

ΕΙΔΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ

➤ Μέχρι την έγκριση το Ειδικού Πλαισίου η εγκατάσταση των μονάδων υδατοκαλλιέργειας μπορούσε να γίνεται σε οποιοδήποτε σημείο της χώρας, μετά από διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης (ΠΠΕΑ και ΜΠΕ). Το Πλαίσιο ήρθε να **περιορίσει** την εγκατάσταση των υδατοκαλλιέργειών σε συγκεκριμένες περιοχές της χώρας.

➤ Πρόκειται για τις αποκαλούμενες Περιοχές Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργείων (ΠΑΥ).

➤ Το Πλαίσιο προσδιορίζει **ενδεικτικά (χωρίς συντεταγμένες)** τις ΠΑΥ, ως περιοχές κατάλληλες για Υδατοκαλλιέργειες και τις περιλαμβάνει στον πίνακα 1, ενώ τις εμφανίζει και στο συνημμένο χάρτη. **Οι ΠΑΥ** αποτελούν πολύ ευρείες ζώνες, χωρίς σαφή οριοθέτηση που **περιλαμβάνουν πληθώρα άλλων χρήσεων γης και δραστηριοτήτων.**

➤ **Οι ακριβείς θέσεις για τις μονάδες προσδιορίζονται σε επόμενα στάδια, μετά από λεπτομερέστερες μελέτες.** Συγκεκριμένα, μέσα στις ΠΑΥ των κατηγοριών (Α-Δ), απαιτείται η **εκπόνηση ειδικών μελετών** για τον καθορισμό Περιοχών Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργείων (ΠΟΑΥ) **που εγκρίνονται με Π.Δ/γμματα και περιλαμβάνουν τις αντίστοιχες ΣΜΠΕ.**

Το αίτημα και η μελέτη καθορισμού ΠΟΑΥ, προωθείται από φορέα (διαχείρισης) οποιασδήποτε νομικής μορφής, στον οποίο η συμμετοχή κρατικών φορέων είναι δυνατή, με εποπτικό ρόλο { βλ. άρθρο 10 του ν. 2742/99 και εκτελεστικές αυτού Υ.Α).

Κατά τη διαδικασία έκδοσης των προαναφερομένων Π.Δ/γμάτων **γνωμοδοτεί το Περιφερειακό Συμβούλιο**, στο πλαίσιο της εκτίμησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, ενώ έχει προηγηθεί δημοσιοποίηση της μελετητικής πρότασης για ενημέρωση των τοπικών φορέων.

➤ **Ωστόσο επισημαίνουμε, ότι οι προαναφερόμενες διαδικασίες (λειτουργία φορέα) δεν μεταβάλλουν το υφιστάμενο θεσμικό καθεστώς. Γενικά, το Πλαίσιο δεν τροποποιεί την υφιστάμενη νομοθεσία που διέπει την αδειοδότηση των μονάδων υδατοκαλλιέργειας (εκμίσθωση έκτασης, περιβαλλοντικοί όροι, άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας).** Αυτές οι άδειες χορηγούνται σύμφωνα με τη νομοθεσία που τις διέπει.

➤ Στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων **οι ΠΑΥ του κόλπου του Αργοστολίου (Α2) και των Εχινάδων** νήσων (Α3) όπου ήδη έχει σημειωθεί μεγάλη ανάπτυξη των υδατοκαλλιεργείων **χαρακτηρίζονται κορεσμένες και δεν επιτρέπεται η εγκατάσταση νέων μονάδων.**

Στις ΠΑΥ κατηγορίας Β, στη νήσο Ιθάκη (Β.1.1, Β.1.2.) και στην νήσο Κεφαλονιά (Β.2), **επιτρέπεται η επέκταση,** με τον τρόπο που ακολουθείται μέχρι σήμερα.

Νέες μονάδες μπορούν να εγκατασταθούν στις κενές ΠΑΥ Β.2, Β.1.2. , με τον ίδιο τρόπο που ακολουθείται μέχρι σήμερα.

- Στην ευρεία περιοχή (ΠΑΥ) των Διαπόντιων Νησιών (Γ1) επιτρέπεται η επέκταση και ο εκσυγχρονισμός υφιστάμενων μονάδων, καθώς και η ίδρυση νέων μονάδων, με στόχο να δημιουργηθούν προοδευτικά οι προϋποθέσεις για οργάνωση και καθορισμό ΠΟΑΥ. (Σήμερα, δεν υπάρχουν εγκατεστημένες μονάδες).
- Οι περιοχές ΒΑ ακτές Κέρκυρας (Κασσιόπη), και ΒΑ ακτές Κεφαλονιάς (Ερισός), όπου είναι ήδη εγκατεστημένες μονάδες, κατηγοριοποιούνται σε ΠΑΥ (τύπος Ε). **Σε αυτές επιτρέπεται ο εκσυγχρονισμός και η επέκταση των υφιστάμενων μονάδων, με τον τρόπο που ισχύει μέχρι σήμερα.** Οι ΠΑΥ τύπου Ε είναι περιοχές όπου δεν είναι επιθυμητή η συγκέντρωση μονάδων (επειδή είναι τουριστικές, οικιστικές κλπ) και γι' αυτό δεν επιτρέπεται η δημιουργία ζωνών. Επιτρέπεται η εγκατάσταση μεμονωμένων μονάδων με μεγάλη απόσταση μεταξύ τους.
- Στο Πλαίσιο περιλαμβάνεται και **μια ακόμα κατηγορία περιοχών, που είναι μεταβατική. Χαρακτηρίζεται ως μεταβατική γιατί ο στόχος του Πλαισίου είναι να την μετατρέψει προοδευτικά σε οργανωμένη περιοχή (ΠΟΑΥ).** Πρόκειται για τις λεγόμενες **Περιοχές Ατυπής Συγκέντρωσης Μονάδων (ΠΑΣΜ)** που αντιστοιχούν για μια δετία με τις ζώνες που είχαν προταθεί στις μελέτες του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Αλιεία» καθώς και των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. **Περιλαμβάνονται στον πίνακα 2 του Πλαισίου** και εφόσον πληρούν προϋποθέσεις που ορίζονται από το Πλαίσιο **θα μετατραπούν σε ΠΟΑΥ** μετά από τη διαδικασία που αναφέρθηκε παραπάνω.
- Επιπλέον, **το Πλαίσιο θέτει για πρώτη φορά αποστάσεις των μονάδων από άλλες χρήσεις, όπως τουριστικές εγκαταστάσεις, όρια οικισμών κ.λ.π.,** ώστε να αποφευχθούν προβλήματα συνύπαρξης και συγκρούσεις χρήσεων γης.
- Τέλος, τονίζεται ότι η **Περιφέρεια** έχει την αρμοδιότητα ελέγχου της τήρησης **περιβαλλοντικών όρων** των μονάδων ενώ η αρμοδιότητα αδειοδότησης μονάδων ανήκει στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση **μετά από γνωμοδότηση όμως του Περιφερειακού Συμβουλίου.**